Festiwal NARRACJE 2015 - otwarty nabór projektów
Instytut Kultury Miejskiej razem z Gdańską Galerią Miejską zapraszają artystów, dizajnerów, architektów, aktywistów i animatorów do składania propozycji projektów w ramach 7. edycji Festiwalu NARRACJE odbywającej się w dniach 20-21 listopada 2015 roku w Gdańsku pod hasłem Przemytnicy.  Termin nadsyłania  propozycji upływa 15 września 2015. Adres do przesyłania zgłoszeń: info@narracje.eu.
NIE-MIEJSCA
Tegoroczny otwarty nabór projektów jest zaproszeniem do przedefiniowania mieszkalnych kwartałów Nowego Portu (pomiędzy ulicami Oliwską i Wolności) w kategoriach nie-miejsc.   

Nie-miejsce to termin zaproponowany przez Marca Augé w odniesieniu do przestrzeni, w których wytraceniu ulegają kategorie tego co bliskie i dalekie, obce i znajome, indywidualne i zbiorowe. Chociaż w rozumieniu Augé’a nie-miejsca to przede wszystkim  upodabniające się do siebie przestrzenie takie jak lotniska, autostrady, hotele, my chcielibyśmy odnieść  się do tego pojęcia w jego bardziej abstrakcyjnym wymiarze.  Interesuje nas tranzytowy, ale też egalitarny charakter nie-miejsc. Przyglądamy się ich  choreografii, którą wytycza system  znaków, drogowskazów i sygnałów. Nie bez znaczenia są dla nas przemytnicze konotacje „nie-miejsca”, które wiążą się ze nielegalnymi strategiami wymiany, przekraczaniem granic, ale też oczekiwaniem i projektowaniem przyszłości.

Szczególna formuła Festiwalu Narracje to spotkanie tego co lokalne, zakorzenione i specyficzne z nową warstwą znaczeń, która uzewnętrznia się w działaniach artystycznych. Tymczasowa obecność sztuki i dynamika jej odbioru, podczas wyreżyserowanych wieczornych spacerów sprawia, że przestrzeń miejsca w wymiarze symbolicznym zaczyna nosić znamiona „nie-miejsca”.  Pojęciem tym  nie posługujemy się jednak w opozycji do tego co lokalne, a raczej używamy go jako potencjalnej możliwości twórczego rozszczelnienia tkanki miejskiej, które zapowiada nowe możliwości jej postrzegania i użytkowania. W przewrotnej opozycji do tworzenia miejsc (placemaking) „nie-miejsce” uwalniania swoich użytkowników - mieszkańców, przyjezdnych zwiedzających – od własnych przyzwyczajeń i społecznych hierarchii dając pole do niespodziewanych i spontanicznych spotkań, zdarzeń i zachowań. 

Proponujemy odnieść się do mieszkalnych kwartałów dzielnicy Nowy Port, znajdujących się pomiędzy ulicami Oliwską i Wolności. Chcemy wykorzystać przestrzenie podwórek, pasaży, bram i zaułków. W ich obrębie pragniemy zaprojektować sytuacje, które uciekając od rozbudowanych narracji na rzecz znaków i cytatów, podpowiadają sposoby poruszania się i sugerują nieformalne przestrzenie spotkania. Nie narzucamy, ani nie ograniczamy użytych środków wyrazu, jednak zależy nam, żeby w zgłaszanych projektach uwzględnione zostały szczególne okoliczności  odbywającego się listopadową nocą Festiwalu.  
NIE-MIEJSCA CZYLI GDZIE?
- w podwórkach

- w pasażach

- w bramach

- w zaułkach

NIE-MIEJSCA CZYLI CO?
Instalacje, sytuacje, spotkania, zdarzenia, choreografie, oznakowania, komunikaty, sygnały świetlne i dźwiękowe.

NALEŻY UWZGLĘDNIĆ
- listopadową aurę

- nocną porę odbywania się Festiwalu

- koncepcję kuratorską

FORMAT ZGŁOSZEŃ
- propozycje konkretnej lokalizacji (ze wskazaniem adresu) lub charakterystykę potencjalnej (np. podwórko, elewacja budynku, pasaż, witryna). 

- opis założeń projektu (max. 1 strona)

- specyfikację techniczną

- wizualizację / szkic

- zakładany budżet projektu 

- dane osobowe zgłaszającego 

WARUNKI FINANSOWE KONKURSU
Całkowite wynagrodzenie autora/autorów projektu zapewniane przez  organizatorów wynosi 1 500,00 zł brutto. Budżet przeznaczony na produkcję wszystkich projektów wybranych w otwartym naborze to 15 000 zł brutto. Osoby uczestniczące w otwartym naborze prosimy o wstępne oszacowanie kosztów produkcji swoich projektów. O tym, ile prac zostanie wybranych zadecydują kuratorka wraz z organizatorami Festiwalu, średni budżet realizacji jednej pracy nie jest  więc z góry określony. 

Ostateczne budżety projektów wybranych do realizacji ustalone zostaną po konsultacji z organizatorami.

O Festiwalu NARRACJE
NARRACJE to odbywający się od 2009 roku festiwal artystycznych instalacji wizualnych, które po zmroku ożywają w przestrzeni publicznej listopadowego Gdańska. NARRACJE powstały po to, by eksplorować miejskie wątki i konteksty oraz tworzyć nowe gdańskie opowieści.

Do 2011 roku program Festiwalu tworzyła niemiecka kuratorka, Bettina Peltz. W 2012 roku w drodze międzynarodowego otwartego konkursu kuratorem NARRACJI został działający w Stanach Zjednoczonych Kanadyjczyk, Steven Matijcio, autorem programu NARRACJI 2013 był niezależny nowozelandzki kurator, Rob Garrett, a w 2014 roku swoją koncepcję zrealizowali Anna Witkowska i Adam Witkowski. Kuratorką siódmej edycji Narracji, odbywającej się w dniach 20-21 listopada jest Anna Smolak. NARRACJE organizuje Instytut Kultury Miejskiej wspólnie z Gdańską Galerią Miejską. 
Więcej informacji na stronie: www.narracje.eu oraz na www.facebook.com/NarracjeGdansk. 
